Pokusy na doma: Akcni enzymy 1

Bez enzym( by neexistoval Zivot. Jsou to bilkoviny (proteiny), které katalyzuji chemické
reakce potrebné pro fungovani Zivych organism(. Slovo , katalyzuji“ znamena, Ze enzymy
prislusné reakce vyrazné urychluji. Probihaly by sice i bez jejich pomoci, ale vétSinou

nesmirné pomalu.

Prozkoumejte s nami jeden enzym, ktery pracuje nesmirné rychle, a navic i efektné.

Enzym kataldza, ktery rozkladd peroxid vodiku, najdeme skoro ve vsech Zivych burikdch.
Na tomto obrdzku je kataldza z lidskych cervenych krvinek. Skladd se ze Ctyr bilkovinnych
fetézcu sloZité poskladanych v prostoru. Zdroj Wikimedia Commons, autor Vossman,
licence CC BY-SA 3.0.
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Katalaza — efektni zeleninova péna

Peroxid vodiku jisté znate; jeho 3% vodny roztok se bézné pouziva jako dezinfekcni
prostfedek. V lahvicce z Iékarny se peroxid vodiku pomalu rozklada na kyslik a vodu. Nez se
vSechen rozlozi, trva to mésice az roky. Ted se ale presvédcite, Ze spravny enzym zvladne

stejnou reakci za pouhych par minut.

Peroxid vodiku vznika pfi rznych chemickych pochodech skoro ve viech bunkach. Protoze je
velice reaktivni, mohl by buriky snadno poskodit. Ty se proto brani enzymem kataldzou,

ktery méni peroxid na neskodné latky — kyslik a vodu.

Kataldza je mimoradné vykonny enzym. Jedina jeho molekula dokaze kazdou sekundu
rozlozit miliony molekul peroxidu vodiku! Katalazu najdeme v naprosté vétsiné organismu

vCetné rostlin. A nékteré rostliny ji maji opravdu hodné.

Co budete potiebovat:
e ovoce, zeleninu nebo jiné rostlinné vzorky,
e struhadlo,
e cCajovou lzZicku, pripadné i vidlicku,
e Spejle,
e 3% roztok peroxidu vodiku (bézny z lIékarny),
e jedlou sodu a kyselinu citronovou (k dostani v potravinarskych obchodech),
e kadinky 50-100 ml (doma sklenicky ¢i podobné nadoby),
e rychlovarnou konvici,

e jemnéjsi kuchynské sitko.

Postup:

1. Ovoce a zeleninu (kazdy druh zvlast) nastrouhejte na malé kousky. Vzorky, které
nejdou strouhat, napfiklad listy, pokrdjejte najemno noZzem a pak je jesté
rozmackejte (naptiklad vidlickou na kuchyriském prkénku), aby se uvolnil obsah

bunék.

2. Do kazdé kadinky nalijte asi 10 ml 3% roztoku peroxidu vodiku a pfidejte zhruba

jednu ¢ajovou IZicku nastrouhaného vzorku.
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3. Zamichejte (Spejli nebo krouzenim kadinky) a sledujte, jak rychle se ve smési tvori

bublinky plynu.

4. Pripravte si Cerstvé nastrouhané brambory. Do dvou kadinek dejte po jedné Cajové
IZicce vzorku. V jedné kadince prelijte brambory asi 50 ml studené vody, nechte
3-5 minut stat a pak precedte pres jemnéjsi sitko. Ve druhé kadince prelijte
brambory 50 ml vafici vody, opét nechte 3—5 minut stat a pfecedte.

Pozor! Bezné domdci sklo muzZe po naliti varici vody prasknout! Pokud déldte

experiment doma, pouZijte misto sklenéné nddoby keramickou, napriklad hrnek.

5. Kazdy vzorek z predchoziho kroku pfidejte do kadinky s 10 ml 3% peroxidu vodiku,

zamichejte a porovnejte rychlost tvorby bublin.

6. Pripravte si 5% roztok jedlé sody a 5% roztok kyseliny citronové (5 g dané latky
rozpustte zhruba v 80 ml vody a pak doplrnite vodou na 100 ml).

7. Do kadinky s 10 ml roztoku jedlé sody pfidejte jednu ¢ajovou IZicku nastrouhanych
brambor. Zamichejte, pridejte 15 ml 3% peroxidu vodiku a znovu zamichejte. Stejny
postup opakujte ve druhé kadince s 10 ml roztoku kyseliny citronové a ve treti
kadince s 10 ml vody. Porovnejte rychlost tvorby bublin ve vSech tfech vzorcich.

Vysledky:

Pozorovani si zapiste do tabulky.

vzorek (druh a ¢ast rostliny, pripadné . . iy .
. f N .y P pv, intenzita vytvareni bublin
i co jste se vzorkem délali — napfiklad
, . v, v (od 0 do 6)
,brambor, hliza, 5 min ve varici vodé”)
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vzorek (druh a cdst rostliny, pfipadné
i co jste se vzorkem délali — napfiklad
Lbrambor, hliza, 5 min ve varici vodé”)

intenzita vytvareni bublin
(od 0 do 6)

Vysvétleni:

Kataldza rozklada peroxid vodiku na vodu a plynny kyslik, proto pfi reakci vznikaji bublinky.
Nékteré rostliny, tfeba brambory, navic obsahuiji latky, které s bublinkami kysliku tvori
soudrznou pénu. Ta mize dokonce nad hornim okrajem kadinky udélat podobnou ,,cepici”

jako pivni péna.

RGzné druhy a ¢asti rostlin obsahuji rizné mnozstvi kataldzy. Intenzita bubldni se proto mezi

vzorky lisi. Aspon slabou aktivitu byste ale méli pozorovat u vSech testovanych rostlin.

Stejné jako jiné bilkoviny, také enzymy se vysokou teplotou denaturuji. To znamen3, Ze jejich
molekuly zméni tvar a nemohou uz plnit svou funkci v organismu — podobné jako bilek, kdyz
vejce uvarime na tvrdo. V bramborach prelitych vafici vodou proto nezjistime prakticky

Zzadnou aktivitu katalazy, zatimco kontrolni vzorek prelity studenou vodou si vesele Sumi.

Aktivitu enzyma ovliviiuje i pH roztoku, tedy to, jak moc je kysely nebo zasadity. Kdyz
smichate nastrouhané brambory s kyselym roztokem kyseliny citronové, bude katalaza

pracovat vyrazné pomaleji. Mirné zasadity roztok jedlé sody katalazu také trochu zpomali.
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Na zavér jesté prehled aktivit katalazy, jak jsme je naméfili na akcich pro verejnost. Kromé

rostlin jsme zkousSeli také houby, konkrétné Zampidny. PGvodné jsme méli rozsah intenzit

0-5, ale kvlli Zampidonlm a nezralym kukuricnym klaslim jsme museli zavést jesté stupen 6.

Aktivita enzymu se mUZe ponékud lisit také v zavislosti na délce skladovani, odradeé ¢i dalsich

parametrech.

vzorek intenzita vytvareni bublin (0 az 6)
kukufrice (nezralé klasy na vareni) 6
Zampidny bilé (plodnice) 6
Zampiodny bronzové (plodnice) 6
hlavkovy salat (kostal) 5
meloun cantaloupe (zelena slupka) 5
vlasské ofechy (jadra) 5
bataty (hlizy) 5
brambory (hlizy) 5
avokado (semeno) 5
kvétak (kvétenstvi) 5
mrkev (koren) 4
kedlubna (hliza) 4
celer (hliza) 4
okurka hadovka (plod) 3,5
avokado (slupka plodu) 3,5
hrasek (nezrald semena) 3,5
sladka paprika (duznina plodu) 3
hlavkovy salat (listy) 3
mak (zrald semena) 3
redkev (hliza) 3
hruska (plod) 2,5
avokado (duznina plodu) 2,5
meloun cantaloupe (duznina plodu) 2,5
fazole (nezralé zelené lusky) 2,5
kien (koren) 2
broskev (duznina plodu) 2
jablko (duznina plodu) 1,5
kiwi (duznina plodu) 1
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